О ГЕРОИЗМЕ НАДО ГОВОРИТЬ НА КОНКРЕТНЫХ ПРИМЕРАХ



Начальник курсов ГО Анна Карпенко (слева) вручает книгу Надежде Малой. За процессом наблюдает Мария Войченко | Фоторепортаж **Кирилла Васильева**

Подготовка к выходу уникального издания началась группой энтузиастов под руководством ветерана военной службы и боевых действий Юрия Войченко пять лет назад, и недавно авторы представили печатный вариант Книги Памяти Коркинского округа.

Елена Васильева

месте с Юрием Петровичем над её созданием работали Валерий Савельев, Татьяна Первушина, Амир Мухаметгалимов, Кирилл Васильев, Дарья Бакина, Ольга Филимонова. Помогала в сборе информации и наша редакция.

На презентацию в клуб имени Горького пригласили ветеранов, школьников, членов патриотических клубов и всех, кто интересуется историей Великой Отечественной войны, историей города Коркино и Еткульского района. Приехали гости из Еткуля и Еманжелинска.

В Книге Памяти собраны подробные сведения почти обо всех воинах, чьи фамилии увековечены на мемориальных плитах Аллеи Памяти в городе Коркино и на памятнике односельчанам в деревне Шумаки. А это 1 143 фамилии! В издании подробно описано, откуда призывались воины, в каких сражениях участвовали, чем награждены, где и как погибли, где похоронены. Авторам удалось установить судьбу 90 воинов, ранее числившихся пропавшими без вести, и обнаружить 25 новых фамилий, которые в 2022 году были добавлены на мемориальную плиту Аллеи Памяти. Такая книга у нас в Коркино издана впервые. Проект удалось реализовать при финансовой поддержке администрации муниципалитета. Глава округа Александр Орёл поблагодарил авторский коллектив книги за сохранение исторической памяти.

В издании собраны интересные факты о земляках, отважно защищавших Родину в годы Великой Отечественной войны до последнего вздоха.

Средний возраст погибших воинов – 26 лет. Самый старший в этом списке -Емельян Артамонов, 1893 года рождения. Он был призван в октябре 1941 года из посёлка Коркино, где проживал и работал в ЖКО «Шахтостроя». Пропал без вести в декабре 1941 года.

Самый младший – Михаил Пехименко – родился в 1926 году в Коркино. Был призван (добровольно) в 1943 году. Как рассказала сестра, ушёл тайно от матери. «Мишка побежал на войну», – сообщили соседские девчонки. Погиб в августе 1946 года в Венгрии.

Многие воины были знакомы между собой. Это придавало им уверенности, они об-

менивались адресами, чтобы сообщить родным, если что случится.

Зачислены в 26-й запасной лыжный полк в октябре 1941 года 69 человек. После подготовки они воевали в лыжных батальонах Волховского, Карельского фронтов. Вместе сражались в 44-м отдельном лыжном батальоне в новгородских лесах младшие командиры Георгий Гамов, Пётр Борисов, Николай Трусов из Тимофеевки.

В 371-й стрелковой дивизии воевали 42 наших земляка. Домой вернулись 12.

В 367-ю стрелковую дивизию было на-

зию было направлено 122 человека. Погибли и пропали без вести 92 воина.

В одном полку 11-й стрелковой дивизии под Ленинградом в 1942 году воевали и погибли одноклассники Пётр Кулыгин, Пётр Лавин, Борис Гредусов, Михаил Захаров. Им было по 19 лет.

В марте 1943 года формиро-

вался 30-й Уральский добровольческий корпус, в состав 2-го батальона 30-й мотострелковой бригады записался 91 доброволец из Коркино.

Больше всего похоронок с фронта пришло в дома жителей улиц Береговой и Куйбышева. В связи с этим авторы книги, члены Общественной палаты Коркинского округа предлагают установить в нача-

ле улицы памятный знак или табличку о погибших земляках с фамилиями.

- Извещения о гибели бойцов полковые писари заполняли от руки, в военкоматах их переписывали, и не один раз. В 70-80-е годы, когда составлялись списки для Книги Памяти Челябинской области и мемориала Аллея Памяти, компьютеров не было, архивы Министерства обороны для широкого доступа были закрыты. Поэтому и встречаются ошибки. В Книге Памяти мы постарались их исправить, отметил Юрий Войченко. – Судьба 20 процентов воинов остаётся неизвестной. Такое тяжело воспринимать близким. Оставалась надежда, что сын, муж вернётся домой.

Например, Пётр Михайлович Борисов пропал без вести в 1942 году. Семья жила в посёлке Коркино на улице Кагановича, сейчас это улица Коммунальная. Дочь Петра – Нина Гладышева вспоминает: «Домой пришло всего одно письмо. Отец предполагал, что везут их в сторону Ленинграда. Больше никаких весточек от него не было».

Когда закончилась война, мимо дома Борисовых шли солдаты с фронта, проезжали машины. И мать Петра выходила вместе с детишками на пригорок, откуда отлично просматривалась речка Чумляк и деревянный мостик через неё, прикладывала руку к глазам и всматривалась вдаль, надеясь увидеть своего сыночка. Но его всё не было. В 1945 году обратились в военкомат, а в 1946 пришло извещение, что Борисов Пётр Михайлович пропал без вести в марте 1942 года. Этого мать не пережила. Она умерла 15 мая 1946 года, как тогда говорили, «от разрыва сердца».

Валерий Межевич проникновенно исполнил песню «Баллада о сыновьях» на стихи Александра Кердана, музыку Ахляма Газалиева. А в завершении презентации от Глеба Ганникова зазвучала композиция «День Победы» – символ нашего праздника. Зрители в зале подпевали и аплодировали стоя.

Авторы книги уверены, что о мужестве и героизме надо говорить на конкретных примерах подвигов наших земляков. Поэтому для сохранения исторической памяти, патриотического воспитания и продолжения архивных поисков экземпляры Книги Памяти передали в школьные и городские библиотеки, музеи, читальные залы. Любой желающий теперь может ознакомиться с уникальным изданием и острее ощутить, какой ценой досталась Великая Побела.

ФУТБОЛ

горняцкая ПРАВДА

Начинается чемпионат области

В нынешнем сезоне впервые за последние годы чемпионат Челябинской области по футболу пройдёт по круговой системе – тринадцать участвующих команд сыграют друг с другом дома и в гостях.

Юрий Добровольский

Турнир представляет большой интерес для болельщиков округа – ведь сразу две наших команды будут выступать в чемпионате: розинский «Шахтёр» и коркинский «Шахтёр».

Сначала об участниках. Это челябинские клубы «Академия», «Загадка», «Метар» и «Сигнал-М», чебаркульская «Звезда», магнитогорский «Металлург-М», златоустовский «Металлург», «СОТ-Сосновка» из Сосновского района, «Катав» из Катав-Ивановска, «СКиК» из Трёхгорного, «АС-Техника» из Миасса и два наших коллектива. В прошлом сезоне чемпионом стала «Звезда», на втором месте «АС-Техника», на третьем – розинский «Шахтёр».

Розинцы уже завоевали первый трофей, став вторыми на традиционном турнире памяти Якова Кельмана. Как рассказал руководитель команды Михаил Невзоров, костяк у клуба остался прежним, однако сменился наставник. Главным тренером назначен Владимир Козорез, ему станет помогать играющий тренер Алексей Помыткин. К сожалению, недавно «Шахтёр» лишился главного бомбардира команды на протяжении последних лет Джавида Гильманова, порвавшего ахиллово сухожилие. Первый поединок в чемпионате розинцы проведут дома 18 мая. В 17 часов на стадионе «Шах**тёр»** хозяева встретятся с «Металлургом-М».

Коркинский «Шахтёр-2» (главный тренер Александр Кузин, тренер Сергей Меркушин) следовало давно создать. Воспитанники спортшколы Коркино сразу попасть в состав команды «Шахтёр», выступающей в первенстве России, не могут по объективным причинам. А где тогда играть, чтобы остаться в футболе?

Нынешний состав «Шахтёра-2», приступивший к тренировкам сразу после новогодних праздников, состоит из местных ребят разных годов рождения, а капитанит опытнейший Андрей Левен. Не сомневаюсь, что болельщики придут на трибуны стадиона «Горняк» 18 мая в 17 ча-

сов на матч с командой «СКиК». А ближе с коллективом познакомимся по ходу сезона.

